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7. Екскурсія-інтелектуальна прогулянка – це екскурсія-бесіда, у якій роль екскурсовода 

ускладняється вмінням вжитися у якийсь типовий персонаж, від імені якого на пішохідному 

маршруті ведеться діалог з екскурсантами.  

8. Анімаційна екскурсія – це послуга щодо організації відвідування об’єктів 

екскурсійного показу індивідуальними екскурсантами або туристичними групами, яка полягає 

в ознайомленні та вивченні вказаних об’єктів засобами ігрових та театралізованих прийомів. 

Отже, для ефективного проведення екскурсії необхідне чітке дотримання алгоритму 

підготовки та проведення, визначення освітньої та виховної мети, вибір оптимального змісту, 

об’єкта екскурсії з урахуванням рівня підготовки учнів. 
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В умовах реформування та модернізації освітнього процесу в Україні пріоритетності 

набув компетентнісний підхід, що передусім передбачає підготовку компетентної, 

конкурентноспроможної особистості, яка володіє необхідним комплексом знань, умінь та 

навичок з різних сфер життя і вміє їх застосовувати, здатна критично та нестандартно мислити, 

швидко адаптуватись до нових життєвих ситуацій, розв’язувати навчальні і професійні задачі 

індивідуально та у співпраці з іншими, а також свідома усього спектру цінностей соціуму, 

серед яких є людина, її життя і здоров’я. Відповідно до Конституції України, Законів України 

«Про освіту», «Про позашкільну освіту», Національної стратегії розвитку освіти в Україні 

одним із пріоритетів державної освітньої політики є створення оптимальних умов для 

формування, збереження та зміцнення здоров’я учнівської молоді, розвитку фізично здорової 

та духовно багатої особистості. 

Як показують дослідження, у розвиненому суспільстві рівень здоров’я значною мірою 

пов’язаний із рівнем освіти: вищий освітній рівень, як правило, відповідає вищим 

узагальненим показникам здоров’я.  

Що стосується України, то, на жаль, за результатами моніторингових досліджень щороку 

прослідковується тенденція до зниження кількості здорових дітей, що у свою чергу в 

подальшому збільшує негативні показники і серед дорослих.  Найбільший тягар, як за 

наслідками для життя та здоров’я людини, так і для системи охорони здоров’я, складають 

чотири основні групи захворювань: цукровий діабет, хронічні респіраторні, серцево-судинні 

та онкологічні захворювання. Хоча здебільшого НІЗ розвиваються у дорослому віці, 

поведінкові звички щодо збереження власного здоров’я формуються у дитинстві. Діти та 

молодь усе частіше зазнають впливу основних чинників ризику розвитку неінфекційних 

захворювань, зокрема таких, як зниження фізичної активності, нездорове харчування, куріння, 

вживання алкоголю та наркотичних речовин. Своєчасні та ефективні заходи з профілактики 

НІЗ у дітей та підлітків можуть значно зменшити показники захворюваності та позитивно 

впливати на якість їхнього життя у майбутньому. 

Отже, завдання збереження й зміцнення здоров’я потрібно розв’язувати, насамперед, 

педагогічними засобами, при цьому, освіта в аспекті здоров’язбереження розуміється 

комплексно: як надання інформації, як  навчання методів, прийомів і навичок здорового 

способу життя, так і виховання в дусі безумовного пріоритету цінностей. Вважаємо, що в 

даному контексті варто звернути особливу увагу на підготовку майбутніх вчителів, середньої 

і старшої школи, зокрема і біологів, до роботи в освітньому середовищі сучасної гімназії чи 

ліцею, а саме таких фахівців, що мають високий рівень сформованої здоров’язбережувальної 

компетентності та здатні формувати таку ж компетентність серед учнівської молоді в процесі 

професійної  діяльності.  

Важливо зазначити, що однією зі складових програми Президента «Здорова Україна» є 

модель здорової школи, реалізація якої стане внеском у здійснення Національного плану 

заходів щодо неінфекційних захворювань для досягнення глобальних цілей сталого розвитку, 

а також Національної стратегії створення безпечного та здорового середовища в Новій 

українській школі. 

Відповідно до Наказу МОН від 4 червня 2021 року модель здорової школи успішно 

впроваджують у 22 пілотних закладах освіти Рівненської області та ще у ряді закладів 

Львівської, Полтавської та Дніпровської областей. Модель здорової школи – це системний 

підхід та набір практичних інструментів, які забезпечують залучення всіх учасників освітнього 

процесу у створенні здорового середовища та моніторинг конкретних індикаторів його 

впровадження у закладі освіти. Пропонований підхід до збереження та зміцнення здоров’я 
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у закладах загальної середньої освіти відповідає ключовим принципам національної концепції 

Нової української школи, Державному стандарту загальної середньої освіти, підтримує 

розвиток нової освітньої галузі «Соціальна та здоров’язбережувальна освіта» і впровадження 

наскрізної лінії «Здоров’я і безпека». Представлені засади враховують рекомендації ВООЗ, 

ЮНІСЕФ, моделі «Шкіл, дружніх до дитини», «Безпечної школи» та  досвід багаторічного 

експерименту зі  створення в  Україні мережі шкіл сприяння здоров’ю.  

Модель здорової школи має на меті посилити роль закладів загальної середньої освіти у 

профілактиці неінфекційних захворювань та зміцненні здоров’я учнів і передбачає узгоджену 

діяльність колективу закладу освіти у восьми ключових напрямах:  

• освітній простір: 

правильно організований освітній простір сприяє процесу навчання, забезпечує здоров’я 

та безпеку учнів і працівників закладу. Безпечний простір  також передбачає безпеку 

на  дорозі біля школи (пішохідні переходи), відсутність шкідливих речовин у повітрі, воді 

чи ґрунті;  

• освіта в галузі здоров’я і безпеки: 

формальна, структурована освіта, яка дає можливість набути знання та навички, 

необхідні для ухвалення рішень щодо власного здоров’я та дотримання здорового способу 

життя;  

• фізичне виховання та рухова активність: 

комплексна програма фізичного виховання у закладі освіти включає в себе: уроки 

фізкультури, рухову активність у школіта поза школою, залучення працівників закладу освіти, 

родини та громади до такої активності;  

• здорове харчування: 

шкільне харчування має забезпечувати дітей їжею та напоями, які відповідають 

сучасним принципам здорового харчування та  рекомендаціям ВООЗ та МОЗ України. Усі 

працівники школи мають підтримувати культуру здорового харчування в закладі освіти;  

• медична служба: 

медичний працівник закладу освіти здійснює профілактичну роботу для  попередження 

інфекційних та  неінфекційних захворювань, виявляє чинники ризику та  потенційні проб 

леми зі здоров’ям учнів, забезпечує супровід учнів із  хронічними захворюваннями (астма, 

діабет, серцево-судинні захворювання) та надає долікарську та  невідкладну допомогу 

у  випадку гострих станів. Шкільні медичні працівники співпрацюють із  центрами первинної 

медико-санітарної допомоги, з  батьками та  громадою для  створення здорового та безпечного 

шкільного середовища; 

• соціально-психологічна служба: 

профілактична служба, що підтримує емоційне та психологічне благополуччя учнів та 

сприяє успіху в процесі соціалізації та навчання. Послуги включають тестування, діагностику, 

індивідуальні та групові консультації, усунення психологічних та соціальних бар’єрів 

для  навчання, а  у випадку потреби  – перенаправлення до  інших медичних, психологічних 

або соціальних служб; 

• підготовка та здоров’я працівників закладу освіти: 

працівники закладу освіти потребують навчання та  підтримки для  дотримання 

принципів здорового способу життя. Позитивний приклад працівників закладу освіти 

допомагає учням засвоїти принципи здорового способу життя та сформувати життєві навички 

здорової поведінки. Простір здоров’я в закладі освіти – це політика та заходи, спрямовані 
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на  подолання чинників ризику для  здоров’я не  тільки для учнів, але й для всіх працівників 

закладу освіти;  

• залучення сім’ї та громади: 

сім’ї та  працівники школи працюють разом для  підтримки та вдосконалення навчання, 

розвитку та  здоров’я дітей в  закладі освіти та вдома. Працівники закладу освіти взаємодіють 

з сім’ями у створенні політики закладу освіти та організації виховних заходів. 

Отже, формування навичок здорового способу життя, дбайливого ставлення до власного 

здоров’я – є одним з ключових завдань сучасної освіти, як середньої, так і вищої ланки. 

Важливим вважаємо ознайомити майбутніх вчителів з моделлю здорової школи та досвідом 

кращих практик її впровадження, щоб у професійній діяльності майбутні фахівці педагогічної 

сфери послуговувалися ними задля гармонійного розвитку учнів, формування у них вмінь та 

навичок, які необхідні для здорового та продуктивного життя у дитячому та юнацькому віці, 

а в подальшому і у дорослому житті. 
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